

## 有一些人和事

# 总让人难以忘怀

□ 爱专

1993年,我大学毕业被分配到一大型国有企业的财务处担任出纳员。这家企业有条不成文的规定:凡是从学校分配来的大中专毕业生都必须先在出纳工作岗位上干满一年,才考虑另行安排。我虽然有抵触情绪,但“胳膊拧不过大腿”,只有老老实实服从分配。

天天做着收入、付出、记账、对账、跑银行这些重复性的工作,寂寞和枯燥自不必说,面对成千上万的钞票,想着自己还不够200元的薪水,心里渐渐觉出了不平衡。然而就是因为这一念之差让我差点栽了大跟头。

那一年的金秋十月,大哥就要结婚了。大哥曾经为了我的学费和生活

费外出打工4年。在我参加工作的那一天,大哥才把他的婚事提上日程。为了表达我对大哥的谢意,也为了帮大哥解决一点资金上的困难,我决定送大哥一份厚礼——2000元现金。要凑足2000元对于刚参加工作的我来说并非易事。然而当我有一天去银行取备用金的时候,脑筋一下就“开窍”了:何不利用手里掌管的印鉴章和支票开一张2000元的现金支票到银行去取钱,支票存根联先放一边,不给会计做账。等到自己凑齐了2000元钱放进保险柜里,再把存根联拿出来让会计把账做了,这样钱账两平,什么事情也不会发生。我这么想的时候也就这么做了。

不想这事还没过去半个月,有一

天稽核会计突然让我把现金和银行存款日记账拿出来给她看。她说,一来检查我的记账、结账、过账、书写格式是否规范;二来查看一下近期的现金流入、流出情况。我心里当时就“咯噔”了一下。我曾经听说过关于稽核会计的一些事:她是财务处的总把关,任何凭证、账表经过她的手,都不会有丝毫的差错;她还是一个不讲情面的人,曾经为了一张不符合要求的发票而得罪了单位的党委书记,也就是因为这样,不管她的业务水平有多高,也不管她的资历有多深,永远都只能担当财务处的稽核员。但我想,我私自从银行取出的2000元钱,凭证、账本上都没有反映,稽核会计不会察觉的。

“一本现金支票是25张,号码都是连续的,怎么只用了24张,中间缺了一个号码?”我没吭声。

“是开错了,作废了吗?作废的话,也要盖上‘支票作废’章,并把作废的支票附在付款凭证的后面,作废的号码也要登记在银行日记账的摘要栏里。”我知道露馅了,背上开始冒冷汗,眼泪也不由自主地流了出来。要知道,我工作还不到半年。我想,还是老老实实向稽核会计坦白吧,以求得她网开一面不再向上面汇报。因此,就原原本

则逆水行舟,必然被时代所淘汰。现在也轮到我们会计人观念转轨的时候了。我们需要改变自己过去陈旧的、被动接受的方式,以一种主动的、积极的方式参与沟通,走出封闭的会计心灵:注重沟通技巧,设身处地地为对方着想,客观公正地平衡各种利益相关者之间的利益,在协调沟通中展现自己的才能,为企业创造附加值。在以此赢得同事乃至社会的认可与尊重的同时,会计人也会得到一种内心的满足。

如果说良好的沟通需要沟通技巧,而防止沟通被扭曲功夫则在技巧之外,在于职业良知与人文关怀。沟通技巧固然重要,但职业良知与人文关怀是更高层次的东西。安然事件带来

的信任危机,反映出来的不仅仅是沟通技巧的欠缺,更是以自身利益为考量,隐瞒真实信息,扭曲了沟通渠道。很多人将会计准则、公司治理与会计监管等存在制度缺陷看成是沟通扭曲的源头,当然这些方面确实存在一些问题,但也不能将全部责任都归咎到这些问题上,还应包括职业良知与人文关怀的缺位。刘姝威喊出《应立即停止对蓝田股份发放贷款》,库珀向美国国会调查人员如实提供所有关于世通的材料,都不仅仅是因为基于理性的制度,而是基于职业良知。有了职业良知,就能致力于他人的成本收益之计算又能超然于物外,有效抵御住物质利益的进攻,获得利益相关者的信任,

创造出更大的社会价值。这样的从业者也就成了舒展的人、大写的人,但看天上云卷云舒,庭前花开花落,我自闲庭信步,挥洒自如。职业良知总是与人文关怀紧密相连,有人文关怀者多有职业良知。窃以为,要在业内培育人文素养,让我们会计人精于财富的计算而拙于利益的算计,使职业的精神气质得以薪火相传,只有这样才能使得职业具有安身立命的意义。作为对职业有所期许的从业者,也应以人文关怀成就职业良知,以职业良知成就沟通顺畅,以沟通顺畅成就会计事业,以会计事业成就会计人生!

(作者单位:中国水利电力对外公司  
财务处) 责任编辑 刘黎静

本把“借钱”的想法和动机向稽核会计做了陈述,并表示将马上去筹集用掉的2 000元钱。稽核会计看了我足足有几分钟,之后就说了,跟我来吧。

我来到稽核会计的办公室里。她马上从抽屉里拿出一个存折:“你胆子真大,工作才几个月,就开始打公款的主意,这事说大了就是挪用公款罪。还好,现在还来得及采取补救措施。依你现在的收入,让你马上凑齐这2 000元钱也很困难,这是我私人的存款,你先拿这个存折赶紧去银行取钱,把支票存根联给会计,让会计把账做了。你今天晚上到我家里去,其余的事情,再跟你说吧。”

那天晚上,天很黑,黑得不见五指。走在去稽核会计家的路上,我的情绪低落到了极点,我不知道我的前途是不是因此就要被毁了。

当我走进稽核会计的家时,已泪流满面。我请求稽核会计不要告发我,家里培养我这么一个大学生真的不容易;我还说,如果因为这事被记大过放到档案里去的话,那就成了我身上永

远的污点,走到哪都抬不起头来。稽核会计见我这样,语重心长地说:“我自始至终都没有想着要去告发你,你还年轻,前面的路还长着呢。这事就算过去了,还好,发现得及时,可以补救。不过,以后千万不要有这样的念头。你知道为什么我们企业会有让毕业分配来财务处的人先从出纳工作做起这样一个不成文的规定吗?这也是把一个最严峻的考验摆在了你面前。作为一个会计工作者,如果抵制不了金钱的诱惑,那么你迟早会栽跟头。你那所谓的小伎俩其实明眼人一下就识破了。会计人员想要做假还不容易,处处有机可乘。报账时可以做假,记账时可以做假,做报表也可以做假。如果没有树立一个正确的人生观和价值观,今天你只是“借用”2 000元钱,明天你就想,这事没人发现,干脆挪用算了。再过一段时间,2 000元也许根本就满足不了你,你需要1万元,10万元,甚至更多。有多少会计人员,就因为一念之差而越陷越深。到最后,让企业蒙受巨大损失不说,还害了自己。‘莫伸手,伸手必被

捉’。做会计就必须把这句话牢牢记在心里。”

这件事就这样过去了,稽核会计没有与任何人说起过,我也一直就把它尘封在自己的心灵深处,但稽核会计的话犹如警钟时时在我耳边敲响,我从此也以做一个真正合格的会计人严格要求自己。几年后,我离开了那家国有企业,应聘到一家进出口公司当了财务经理。我清楚地记得,进出口公司的总经理对我说过的一句话:“我非常信任大型国有企业来的财务人员,因为他们不仅业务水平高,职业道德修养也首屈一指。”这时,在我的心里深深感谢着稽核会计。

漫漫人生路!有时,我不得不为人性中的许多闪光点而感动,它犹如夜空中的星辰一样可以照亮灵魂,让人相信这个世界的美好,即使遭受着不幸,也足以让我们相信,总有一些闪亮的星辰永远挂于夜空中,不至于让我们迷路。(作者单位:湖南省衡阳

钢管有限公司)

责任编辑 刘黎静

## 梦醒时分



□ 何光辉

舒文化面对着现金盘底表直发呆,34年的财务生涯,一直未出过分文差错,这次的出纳库怎么会有这样的失误呢?两张条子均是朱岗村抗洪抢险所用麻袋款1 075元。一张是正式领条,从乡经管站自己手里领出;另一张是附件,有各组支出的明细账(右上角不易觉察地写有“附件”两字),从乡财

政所支出。当村里来与财政所结账时因没有记起正式领条,更没看见“附件”两个字,阴差阳错地又付了一次钱。当他去与村里核实时,因财政所的结账单上没写明每笔明细账,当事人只承认在经管站领过钱,不承认在财政所结过账。当事人很凛然:一张领条只能领一次钱。这杯苦酒只能自己咽,

舒文化由此眉头紧锁。家道本来就不宽裕,两个孩子读书,老伴在田地、猪、鸡、鸭舍间轮番劳作,还常常捉襟见肘。1 000元钱要2 000斤晚稻谷,是3亩稻田一年的纯收入,老伴知道后定会不依不饶。镇上的领导呢?他们会怎么想?自己几乎年年先进,评标兵,戴红花,传经送宝,省级领导都亲切接见合影留念过。抬眼瞥见那帧合影,舒文化心被刺得生痛。两个字,1 075元钱,把一生英名都毁了。

今夜是不能归家了,舒文化拥有的还有时间。再清吧,莫非老眼昏花看错了。灯光下,重审那两张领条,“附件”两字是没错了。再打打现金盘底表吧,是否算盘拨不准了。于是那种流畅、稔熟的声音,如珠落玉盘的弹拨乐,从舒文化的心坎、房间里流淌出来。

这张单据到底是多少金额?这也